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2019-2020学年江西省新余一中高一（下）第二次月考
化学试卷

一、单选题（本大题共18小题，共54.0分）1. 化学与以节能减排为基础的低碳经济密切相关．下列做法违背发展低碳经济的是(    )A.城市采用分质供水，收集雨水进行综合利用B.大力发展汽车产业，鼓励市民购买家用汽车C.推广煤的气化、液化技术，提供清洁高效燃料D.开发利用太阳能、风能、氢能、核能等能源2. 下列各化学术语表达正确的是(    )

A. Na原子结构示意图： B.乙烷的化学式为：CH3CH3

C. CO2的结构式：O = C = O D. CH4分子的比例模型：3. 利用下图装置可以进行实验并能达到实验目的是(    )
选项 实验目的 X中试剂 Y中试剂
A 用MnO2和浓盐酸制取并收集纯净干燥的Cl2 饱和食盐水 浓硫酸

B 用Cu与稀硝酸制取并收集纯净干燥的NO 水 浓硫酸

C 验证电石与饱和食盐水反应生成的气体的

性质并收集

CuSO4溶液 KMnO4溶液

D CaCO3和稀盐酸制取并收集纯净干燥的CO2 饱和NaHCO3溶液 浓硫酸

A. A B. B C. C D. D4. 下列有关说法正确的是(    )A.苯能与溴发生取代反应，因此不能用苯萃取溴水中的溴B.甲烷和苯都属于烃，都不存在同分异构体C.乙烯、乙炔、苯燃烧时都伴有黑烟或浓烟D.丙烯和苯分子中的所有原子都在同一平面内5. W、X、Y、Z为元素周期表中的主族元素，且原子序数均不大于20，W的原子序
数最大，X位于第二周期且原子的最外层电子数是内层电子数的3倍，Y的单质在
空气中易形成一层致密氧化膜，且Y原子的最外层电子数为奇数，Z与Y同周期且
相邻，W、Y原子的最外层电子数之和等于Z原子的最外层电子数。下列说法正确
的是(    )A.最简单离子的半径：Y >𝑊 > 𝑋B.气态氢化物的稳定性：X > 𝑍C.最高价氧化物对应水化物的碱性：Y >𝑊D. Y、Z的氧化物均不能溶解于水中，且均为碱性氧化物
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6. 关于苯乙烯( )的说法中不正确的是(    )A.分子中所有原子可能在同一个平面B.在一定条件下，1mol苯乙烯最多消耗4mol H2C.和H2充分反应后的产物一氯代物有5种D.苯乙烯可发生还原反应、氧化反应、加成反应、加聚反应、取代反应等7. 下列各组离子中，能大量共存，溶液呈现无色，且加入一小块钠粒后仍然能大量

共存的是(    )A. K+、MnO−4、SO2−4 、H+ B. Ba2+、Na+、HCO−3、NO−3C. Na+、NO−3、K+、Cl− D. Ca2+、NO−3、Cl−、CO2−38. 下列离子方程式正确的是(    )A.石灰乳与过量碳酸氢钙溶液反应：HCO−3 + Ca2++OH− = CaCO3 ↓+ H2OB.向沸水中滴加饱和FeCl3溶液制备Fe(OH)3胶体：Fe3++ 3H2O(沸水
)
  △  
  Fe(OH)3(胶体) + 3H+

C.二氧化碳通入足量的氢氧化钠溶液：CO2+OH− =HCO−3D.氧化钠与盐酸反应：O2−+ 2H+ =H2O9. 下列有关化学用语正确的是(    )

A.全氟丙烷的电子式为：

B. 的分子式为：C8H8C.乙烯的结构简式为：CH2CH2
D.硝基苯的结构简式：10. CO2的资源化利用是解决温室效应的重要途径。以下是在一定条件下用NH3捕获

CO2生成重要化工产品三聚氰酸的反应：NH3+ CO2 → +H2O
下列有关三聚氰酸的说法正确的是(    )A.分子式为C3H6N3O3B.三聚氰酸可与水形成氢键C.分子中既含极性键，又含非极性键D.生成该物质的上述反应为化合反应11. 某有机物的结构如图，则下列说法正确的是(    )
A.该物质为苯的同系物B.该物质的官能团是苯环C.该物质能使酸性高锰酸钾褪色D.在铁做催化剂时，该物质可以和溴水发生取代反应

12. 2005年的诺贝尔化学奖颁给在烯烃复分解反应研究方面做出突出贡献的化学
家。烯烃复分解是指在催化条件下实现碳碳双键断裂、两边基团换位的反应。如

图表示

则丙烯(CH3− CH = CH2)和丁烯(CH3− CH2− CH = CH2)发生烯烃复分解反应可
生成新的烯烃种类数为(    )
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A. 3 B. 4 C. 5 D. 613. 柠檬烯具有良好的镇咳、祛痰、抑菌作用，其结构如图所示。下列关于柠檬烯的

说法正确的是(    )A. 1 mol柠檬烯只能与1 mol H2反应B.能发生取代反应和加成反应C.属于乙烯的同系物D.不能使酸性高锰酸钾褪色14. 设NA表示阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是(    )A. 1 mol苯分子中含有C = C双键数目为3NAB.标准状况下，11.2 L CCl4中含有的共价键数目为2NAC. 1 mol乙烯和乙醇的混合物完全燃烧时消耗O2的分子数为3NAD.常温常压下，17 g羟基含有的电子总数为10NA15. 分子式为C5H12O并能与金属钠反应放出氢气的有机化合物有(    )A. 6种 B. 7种 C. 8种D. 9种16. 中学化学常用的酸碱指示剂酚酞的结构简式如图所示，下列关
于酚酞的说法不正确的是(    )

A.酚酞属于芳香族化合物B.酚酞的分子式为C20H14O4C.分子中所有碳原子可能共平面D.酚酞具有官能团羟基能与钠发生反应17. 105 ℃101 kPa时，甲烷.乙烷和乙烯组成的混合烃 80 mL与过量 O2混合并完全燃
烧，恢复到原来的温度和压强，混合气体总体积增加了 30 mL。原混合烃中乙烷
的体积分数为( )A. 12.5% B. 25% C. 50% D. 75%18. 物质的鉴别方法多种多样。下列物质鉴别方法不能达到目的是(    )A.用水鉴别乙醇、苯、溴苯B.用Ba(OH)2溶液鉴别硫酸钠和亚硫酸钠C.用溴水鉴别甲烷和乙烯D.用紫色石蕊溶液鉴别乙醇溶液和盐酸

二、填空题（本大题共2小题，共20.0分）19. 利用甲烷与氯气发生取代反应制取副产品盐酸的设想在工业上已成为现实。某化
学兴趣小组通过在实验室中模拟上述过程，其设计的模拟装置如下：

(1)B装置有三种功能：①控制气流速度；②均匀混合气体；③______(2)设V(Cl2)/V(CH4) = x，若理论上欲取代反应获得最多的氯化氢则x ≥______(3)D装置的石棉中均匀混有KI粉末，其作用是______。(4)在C装置中，经过一段时间的强光照射，发现硬质玻璃管内壁有黑色小颗粒产
生，写出置换出黑色小颗粒的化学方程式______。(5)E装置中除盐酸外，还含有有机物，从E中分离出盐酸的最佳方法为______。A.水洗分液法 B.蒸馏法 C.萃取分液法 D.结晶法(6)该装置还有缺陷，原因是没有进行尾气处理，其尾气主要成分为______(填编
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号)A、CH4 B、CH3Cl C、CH2Cl2 D、CHCl3。20. Ⅰ.由苯乙烯制得的聚苯乙烯可用于制造一次性餐具。(1)苯乙烯制取聚苯乙烯的化学方程式为______。
Ⅱ.乙二醇的结构简式：HOCH2− CH2OH(2)乙二醇被足量氧气在铜作催化剂条件下氧化成醛的化学方程式：______。(3)乙二醇与足量Na反应的化学方程式为______。
(4)已知： ，请写出两分子乙二

醇在浓硫酸加热的条件下发生取代反应生成六元环的化学方程式为______。
三、推断题（本大题共1小题，共10.0分）21. 几种短周期元素的原子半径及主要化合价如表
元素代号 X Y Z M R W
原子半径/nm 0.186 0.102 0.075 0.074 0.143 0.077
主要化合价 + 1 + 6 − 2 + 5 − 3 − 2 + 3 + 4 − 4
已知：X是短周期中最活泼的金属，且与R同周期。请用相应的化学用语或者化学
符号回答下列问题。(1)R在元素周期表中的位置为______。(2)X与M按原子个数比1：1构成的物质的电子式为______；所含化学键类型______。(3)X+、Y2−、M2−

、R3+离子半径大小顺序为______(用离子符号表示)。(4)请用电子式表示WY2的形成过程______。
四、简答题（本大题共1小题，共16.0分）
22. 石油是工业的血液，与我们的生产、生活息息相关，乙烯的产量通常用来衡量一

个国家的石油化工水平。根据下面转化关系回答下列问题：

(1)操作①、操作②的名称分别为______、______。(2)乙烯的结构简式为______。(3)写出乙烯和水反应生成B的反应③的方程式(注明条件)：______，反应类型为______。写出反应⑥的化学方程式(注明条件)：______。(4)物质C的沸点为12.27℃，常用于局部冷冻麻醉应急处理。物质C可通过反应
④和反应⑥制得，其中最好的方法是反应______(填“④”或“⑥”)，理由为______。


